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KORT KURSBESKRIVNING AV TILLVALSÄMNEN LÄSÅRET 2020-2021
ÅRSKURS 9 
TYSKA Nybörjarkurs 
Här får eleven tillfälle att lära sig grunderna i ett nytt språk! Eleven lär sig att berätta om sig själv samt att ställa och besvara frågor, som berör eleven och dennes omgivning, dvs. eleven klarar sig muntligt i vardagliga och enkla situationer. Eleven förstår och kan producera lättare texter. Uttal och hörförståelse övas m.h.a. olika media. Elevgruppen tar också en titt på Tysklands geografi och kultur och arbetar med små projekt. Ord och grammatik övas också digitalt. Inga förkunskaper behövs. 

TYSKA Fortsättningskurs
För elever som läst tyska på åk 8. Eleven fortsätter med turisttyskan och lär sig t.ex. att gå på restaurang, att göra olika uppköp och beskriva vägen. Eleven lär sig också att berätta om sina intressen och sin fritid. Små projektarbeten görs bl.a. om tyska band. Eleven läser också om tyska traditioner och sagor. Genom situationsövningar och pararbete övas kunskaperna. Uttal och hörförståelse övas m.h.a. olika media. Grammatik och ord övas också digitalt. Eleven lär sig också att söka efter basinformation på tyskspråkiga sidor på Internet. 

FRANSKA

Bonjour – La France! Nybörjarkurs.
Det här är din sista chans att lära dig ett nytt språk, i högstadiet! Du kan presentera dig på franska och berätta lite om dig själv (var du bor, ålder, husdjur, familj och fritidsintressen). Du lär dig också namn på de vanligaste yrkena samt vardagsföremål som finns i hus och hem. I kursen ingår även ”turistfranska” - fraser och uttryck som man behöver då man handlar i affärer samt geografiska namn (länder, språk). Eleven tar också en titt på Frankrikes geografi och kultur. Uttal och hörförståelse tränas genom många kommunikativa övningar och dialoger i klass.  Ord och grammatik övas på datorerna och eleven gör också små projektarbeten.
FRANSKA: Fortsättningskurs. För dig som har läst franska i åk 8.
Basordförrådet blir större. Eleven fortsätter med turistfranskan, går på restaurang, läser om den franskspråkiga världen och tränar sig i att förstå/ge vägbeskrivningar. Eleven bekantar sig också med internetfranskan.  Uttal och hörförståelse tränas med hjälp av pararbete och dialoger i klass. Ord och grammatik övas på datorerna och eleven gör också små projektarbeten.
RYSKA Nybörjarkurs

Det är lätt och roligt att lära sig det ryska alfabetet. En helt ny värld öppnar sig när man kan alfabetet. Tillsammans lär sig eleverna nyttiga fraser och uttryck som man har nytta av i Ryssland och bland ryskspråkiga. Stor vikt läggs vid muntliga övningar. Dessutom lär eleven sig ställa frågor, berätta om sig själv och sina fritidsintressen.

På samma gång som eleven studerar ryska, får eleven en inblick i den ryska vardagen (matkultur, sedvänjor, politik, historia).

RYSKA Fortsättningskurs
Det är lätt och roligt att lära sig det ryska alfabetet. En helt ny värld öppnar sig för dig när du kan alfabetet. Eleven lär sig nyttiga fraser och uttryck som man har nytta av i Ryssland och bland ryskspråkiga människor. Stor vikt läggs vid muntliga övningar. Fraser och uttryck som eleven lär sig under lektionerna har eleven nytta av vid besök i Ryssland som turist. Dessutom lär eleven sig ställa frågor, berätta om sig själv och sina fritidsintressen.

På samma gång som eleven studerar ryska, får eleven också en inblick i den ryska vardagen (matkultur, sedvänjor, politik, historia).

KOMMUNIKATIV FINSKA 

Eleven får öva sig i att prata finska genom olika slags övningar, till exempel diskussioner med olika teman och aktualiteter, egna korta föredrag och rollspel. Under läsåret behandlas även ämnesövergripande teman tillsammans med andra läroämnen.
Man behöver inte ha deltagit i åttans kommunikativa finska för att välja denna kurs.


HUSLIG EKONOMI

Under tillval i huslig ekonomi på åk 9 kommer eleven att få fördjupade kunskaper inom matlagning och bakning.  Måltidsplanering kommer in både under hösten och våren. Sociala färdigheter tränas med betoning på vett och etikett samt tolerans. Den internationella matkulturen uppmärksammas. Livsmedelskunskap och näringsrekommendationer repeteras och fördjupas inom vissa områden. Aktuella mattrender tas upp.  Hållbar utveckling är en viktig del i undervisningen. 


TRÄSLÖJD OCH SPECIALSLÖJD



I träslöjd i åk 9 poängteras mera självständiga arbeten, i form av arbeten och projekt, än i åk 8. Eleven ansvarar för hela processen från skiss till en färdig produkt. Arbetsprocessen dokumenteras med bilder, skisser och texter. Dokumentering kan vara till nytta i fortsatta studier inom inredning och design. Specialtekniker inom trä och metall, ss tenngjutning, emaljering, träsnideri, gips och betongtekniker, används till detaljer för större projekt. Vid val av arbeten utgår man från elevens egna idéer, behov och förutsättningar. Eleven får också satsa på återvinning av gamla möbler, fönster m.m. för att skapa något nytt och modernt av dem. Eleven kan göra t.ex. bokhylla, skåp, vitrinskåp, skrivbord, TV-bord, trädgårdsmöbler, sänggavel och nattduksbord. Eleven får goda kunskaper och färdigheter för både praktisk och teoretisk vidareutbildning.
METALLSLÖJD

Här får du ägna dig åt metallslöjd ett helt läsår. Självständiga arbeten poängteras i större utsträckning i slöjdundervisningen i åk 9. Större arbeten/projekt utvecklar förutom kreativiteten också problemlösningsförmåga och kvalitetskännedom. Eleven får goda kunskaper och färdigheter för såväl praktiskt som teoretisk vidareutbildning.
MOTORLÄRA   
Eleven får bekanta sig med teknik som vi omger oss med i vardagslivet, t.ex. två- och fyrtaktsmotorn, elmotorer och hushållsmaskiner. I stor utsträckning kommer detta att ske via bilder och muntlig information, men i viss utsträckning studerar eleven olika maskiner genom att öppna dem och konkret se hur de är uppbyggda. Eleverna i gruppen kan bygga något gemensamt projekt eller så kan eleven bygga ett eget projekt.
TEXTILSLÖJD

I textilslöjd jobbar vi med mjuka material i både traditionella och nya slöjdtekniker. Vi tillverkar personliga kläder, accessoarer och inredningsdetaljer, vi färgar tyger och tillverkar smycken av pärlor och berlocker. Möjligheterna är många och vad man väljer att fokusera och fördjupa sig i väljer eleven självständigt. Genom att planera och tillverka produkter i olika material och tekniker utvecklar man sin kreativitet, problemlösningsförmåga, uthållighet och sitt praktiska kunnande.
BILDKONST
Måleri och blandade tekniker – identitet och budskap i kreativt skapande

Utifrån givna teman och uppgifter får eleven möjlighet att kreativt fantisera och skapa sina personliga verk. 

I undervisningen används både traditionella tekniker och digitala uttryckssätt. Eleven tränas att tolka, analysera och kritiskt granska olika bildmedier. Bildkonsten möter elevens behov att bearbeta och gestalta iakttagelser och uttrycka åsikter och känslor.

Eleven får undersöka och använda sig av blandade tekniker för att hitta sitt eget uttryckssätt inom konsten. I ett större projekt får eleven utveckla sitt eget bild- och formspråk utgående från ett tema eller given uppgift. Eleven får ta ansvar för att planera och färdigställa ett eget slutarbete i valfri teknik.

Tekniker: digitala medier, typografi, kol, blyerts, krita, tusch, akryl, akvarell och lera.
FOTO OCH FILM

Eleven lär sig grunderna i fotografi, film, digital bildbearbetning och filmredigering. Eleven sätter fokus på bildkomposition, bildutsnitt, bildvinklar, att skapa djup i bilden och att lära sig att använda olika effekter. 

Eleven skall få undersöka och använda sig av fotografins och den rörliga bildens språk och uttrycksmöjligheter för att lära sig att berätta sina historier i bilder. Eleven lär sig också att kritiskt granska filmer och att lära sig använda fotografins och filmens uttrycksätt.

Att göra en egen film från en idé till färdig film är en intressant och lärorik process, som omfattar många arbetsmoment. Eleven utnyttjar ljuset, bildutsnitt och bildvinklar för att genom ljud, bild och text återge en berättelse.

Samma kurs erbjöds i åk 8, det betyder att om du hade foto och film i åk 8 kan du inte välja det igen i åk 9.

MUSIK
Eleverna förbereder, arrangerar och övar till ett musikframträdande eller en musikal som framförs under vårterminen. Till framträdandet hittar eleverna den uppgift som passar bäst, från sångare, musiker till ljus- och ljudansvarig eller dräkt- och sminkansvarig

IDROTT

Kursen riktar sig till elever som är intresserade av idrott, vill röra på sig och få en positiv kick av att idrotta. Ett ypperligt sätt att få in ett hälso- och motionspass under skoldagens gång. Daglig fysisk aktivitet stöder din inlärning och gör att du kan koncentrera dig bättre på andra lektioner. Eleven får också pröva någon helt ny idrottsgren. Exkursioner till närliggande idrottsaktiviteter är en del av kursen. Läraren och eleverna planerar kursinnehållet tillsammans.
BOLLSPEL 
Eleven ges möjlighet att utveckla sina färdigheter i olika bollspel. Eleven får delta i kursplaneringen. Kursen innehåller t.ex. fotboll, innebandy, basket, volleyboll, boboll, handboll, rinkbandy samt badminton och olika småspel. Kursen riktar sig till elever som är intresserade av bollspel och vill utvecklas såväl spelmässigt som teknikmässigt.

SHOWDANS

Eleven utvecklar sin rytmik, kondition, muskelstyrka, vighet och koordination. Vi övar på olika dansstilar såsom street, jazz, show, musikal och stepp till de senaste låtarnas takter. Ingen tidigare danserfarenhet krävs. Du behöver alltså inte ha haft tillval i showdans på åk 8 för att välja kursen. Eleverna får också göra egna små danskoreografier om intresse finns. Kom med och upplev dansglädje!
PROGRAMMERING

Eleverna lär sig grunderna i hur en dator är uppbyggd och hur de grundläggande

komponenterna fungerar. Vi bekantar oss med datorns logik (Boolesk algebra)

och hur den hänger ihop med kretskorten. I den praktiska delen bygger eleverna en fungerande dator som de sedan kan öva programmering på. Bygget utförs genom att löda fast komponenter enligt instruktioner och testa dessa i olika etapper. 

Eleverna lär sig också grunderna i programmeringsspråket BASIC. Detta språk är snarlikt PYTHON och utgör en enkel inkörsport för mera avancerad kodning. Medan eleverna bygger sin dator övar de BASIC med hjälp av nätbaserade övningar. Då datorn är färdigt byggd kan de testa sina program på den och lära sig mera. På datorn de bygger finns också några färdiga spel som de kan testa sin fungerande slutprodukt med.
Målet med kurserna är att skapa en koppling mellan den abstrakta programme-
ringen och den påtagliga datorn.
UNG FÖRETAGSAMHET-ETT ÅR SOM FÖRETAGARE

I kursen grundar tillvalseleverna på årskurs 9 ett övningsföretag med riktiga pengar som producerar produkter eller tjänster. Övningsföretagens syfte är inte att gå på vinst, utan att verka som en skola i företagande. Programmets målsättning är att få unga att på eget initiativ planera sitt företags verksamhet samt på samma gång öva på grupparbete och andra färdigheter som behövs i praktiska situationer i arbetslivet.

Ung Företagsamhet - kontoret sköter koordineringen av skolnings-programmen i Finland, handhar läromaterialet samt förmedlar kontakter till företag och rådgivare. Lärarens uppgift är att uppmuntra och handleda ungdomarna samt att fungera som kontaktperson till Ung företagsamhetskontoret. Förutom läraren har ungdomarna också en rådgivare från näringslivet till stöd.
Saker som eleven lär sig:

· Samarbetsförmåga, att stöda varandra och att fatta beslut - ledandet av ett miniföretag utgör ett samarbete. 
· Kommunikationsförmåga - att delta i möten och diskussioner med kunder och arbetskamrater samt presentation av miniföretaget i olika situationer. 

· Marknadsföring - den egna tjänstens/produktens försäljning och marknadsföring. 

· Utveckling av den personliga kompetensen;

kreativitet, självkänsla, självständighet, ansvar, förmåga att ta risker och målmedvetenhet.

Programmet erbjuder bl.a. följande förmåner för undervisningen:
· Möjligheten att erbjuda "den verkliga företagarvärlden" åt eleverna i klassrummet. 

· Bra relationer till det lokala affärslivet och möjligheter till samarbete inom utbildning och annan aktivitet. 

· Hjälper eleverna att se företagsamhet som en naturlig möjlighet vid valet av karriär. 

· Ett praktiskt och intressant sätt att hjälpa eleverna att utveckla sin kreativitet och förverkliga sina idéer i praktiken. .Eventuella klubbtimmar efter skoltid kan användas för tillverkning
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