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TYSKA 

Här får eleven tillfälle att lära sig grunderna i ett nytt språk! Eleven lär sig att berätta om sig själv samt att ställa och besvara frågor, som berör eleven och dennes omgivning, dvs. eleven klarar sig muntligt i vardagliga och enkla situationer. Eleven förstår och kan producera lättare texter. Uttal och hörförståelse övas m.h.a. olika media. Elevgruppen tar sig en titt på Tysklands geografi och kultur och arbetar med små projekt. Ord och grammatik övas också digitalt. Eleven lär sig också att söka efter basinformation på tyskspråkiga sidor på Internet. Inga förkunskaper behövs. 

FRANSKA 

Tag chansen och lär dig grunderna i ett nytt språk! Eleven kan presentera sig på franska och berätta lite om sig själv (var eleven bor, ålder, husdjur, familj och fritidsintressen). Eleven lär sig även namn på de vanligaste yrkena samt vardagsföremål som finns i hus och hem. I kursen ingår också ”turistfranska”-fraser och uttryck som man behöver då man handlar i affärer samt geografiska namn (länder, språk). Elevgruppen tar även en titt på Frankrikes geografi och kultur och arbetar med små projekt. Uttalet och hörförståelsen tränas genom många kommunikativa övningar och dialoger i klass. Ord och grammatik övas också på datorerna. Inga förkunskaper behövs.
RYSKA 

Det är lätt och roligt att lära sig det ryska alfabetet. En helt ny värld öppnar sig när man kan alfabetet. Tillsammans lär sig eleverna nyttiga fraser och uttryck som man har nytta av i Ryssland och bland ryskspråkiga. Stor vikt läggs vid muntliga övningar. Dessutom lär eleven sig ställa frågor, berätta om sig själv och sina fritidsintressen.

På samma gång som eleven studerar ryska, får eleven en inblick i den ryska vardagen (matkultur, sedvänjor, politik, historia).

KOMMUNIKATIV FINSKA 


I denna kurs får eleven öva praktisk finska och uppmuntras till att börja använda språket i olika situationer utanför skolan. Utgående från olika teman övas tal, hör- och ordförståelse. Eleven får bekanta sig med idrott, TV-program, filmer, tidningar, finsk populärkultur, internet och annat som kan väcka intresse. Eleven ska också lära sig att presentera små arbeten. 
HUSLIG EKONOMI 

Under tillval i huslig ekonomi på åk 8 kommer eleven att få fördjupade kunskaper inom matlagning och bakning.  Måltidsplanering kommer in både under hösten och våren. Sociala färdigheter tränas med betoning på vett och etikett samt samarbete. Den traditionella matkulturen i Finland uppmärksammas samt även matkultur utanför Finland. Livsmedelskunskap och kostrekommendationer repeteras och fördjupas inom vissa områden. Hållbar utveckling är en viktig del i undervisningen. 

TRÄSLÖJD OCH SPECIALSLÖJD
I träslöjd i åk 8 får eleverna fördjupa sig i olika träbearbetningstekniker och maskiner. 
Eleven ansvarar för hela processen från skiss till en färdig produkt. Arbetsprocessen dokumenteras med bilder, skisser och text. För att också kunna göra små detaljer till sina större projekt får eleven lära sig specialtekniker inom trä och metall, t.ex. tenngjutning, emaljering, träsnideri, gips- och betongtekniker. Vid val av arbeten utgår man från elevens egna idéer, behov och förutsättningar. Eleven kan också jobba med återvinning och renovering av gamla möbler eller gamla fönster för att skapa något nytt av dem. Exempel på arbeten som man kan göra är vitrinskåp, TV-bord, skrivbord, soffbord, nattduksbord, sänggavel, bokhylla m.m. Förutom praktiska färdigheter utvecklar eleven sin kreativitet, uthållighet och problemlösningsförmåga, vilka är färdigheter som behövs genom hela livet.
METALLSLÖJD
I metallslöjd i åk 8 får eleven själv välja slöjdföremål inom ramen för vad som är möjligt. Egna sunda idéer och kreativitet uppskattas. Vi tillämpar och fördjupar oss i de tekniker som eleverna har lärt sig på åk 7,  dessutom lära vi oss nya tekniker som att bocka plåt och rör, svetsa med TIG- och gassvets, att svarva metall, teknisk ritning, hårdlöda, smida med mera. Eleven utvecklar sina praktiska färdigheter, kreativitet, ansvarskänsla samt färdigheter för livet.
      
ELEKTRONIK 

I ämnet elektronik lär vi oss om olika kopplingar och komponenter. Vi lär oss både genom att praktiskt koppla, testa och bygga samt genom att blanda detta med en del teori. Vi bygger egna elektroniska apparater av olika slag, vi lär oss att etsa kretskort,
löda fast komponenter, fundera ut elektriska kretsar, programmera elektriska kretsar samt lär oss en del om elsäkerhet. Till elektronikbyggen bygger vi även lådor och skal.
TEXTILSLÖJD


I textilslöjd jobbar vi med mjuka material i både traditionella och nya slöjdtekniker. Vi tillverkar personliga kläder, accessoarer och inredningsdetaljer, vi färgar tyger och tillverkar smycken av pärlor och berlocker. Möjligheterna är många och vad man väljer att fokusera och fördjupa sig i väljer eleven självständigt. Genom att planera och tillverka produkter i olika material och tekniker utvecklar man sin kreativitet, problemlösningsförmåga, uthållighet och sitt praktiska kunnande.
BILDKONST Färg och figur - Form och design
Bildkonst uppmuntrar till kreativitet och fantasi. Målet är att bevara och stärka elevens lust att arbeta med bilder och att skapa i olika material. Vi bekantar oss med konstens olika bildvärldar genom praktiskt skapande och virtuella konstsamlingar. Eleven får träna sina färdigheter i bilduppbyggnad, teckning, målning och tryck. Vi arbetar med modellering och tredimensionella skulpturer. Eleven lär sig processen vid formgivning av konst- och bruksföremål.

Tekniker: kol, blyerts, färgpenna, krita, tusch, akryl och akvarell. Formgivning i lera, gips och andra formbara material.
FOTO OCH FILM

Eleven lär sig grunderna i fotografi, film, digital bildbearbetning och filmredigering. Eleven sätter fokus på bildkomposition, bildutsnitt, bildvinklar, att skapa djup i bilden och att lära sig att använda olika effekter. 

Eleven skall få undersöka och använda sig av fotografins och den rörliga bildens språk och uttrycksmöjligheter för att lära sig att berätta sina historier i bilder. Eleven lär sig också att kritiskt granska filmer och att lära sig använda fotografins och filmens uttrycksätt.

Att göra en egen film från en idé till färdig film är en intressant och lärorik process, som omfattar många arbetsmoment. Eleven utnyttjar ljuset, bildutsnitt och bildvinklar för att genom ljud, bild och text återge en berättelse.

Samma kurs erbjuds i åk 9. Kursen kan inte väljas både i åk 8 och 9.

MUSIK 
Eleverna förbereder, arrangerar och övar till ett musikframträdande eller en musikal som framförs under vårterminen. Till framträdandet hittar eleverna den uppgift som passar bäst, från sångare, musiker till ljus- och ljudansvarig eller dräkt- och sminkansvarig. Tillvalseleverna i åk 8 deltar också i den kör som framför Luciaprogrammet i skolan.
IDROTT 

Gillar du att röra på dej? Mår du bra av att röra på dig? Blir svaret ja på dessa frågor har du här en kurs du ska välja. Ett ypperligt sätt att få in ett hälso-motionspass under skoldagens gång. Daglig fysisk aktivitet stöder din inlärning och gör att du kan koncentrera dig bättre på andra lektioner. I kursen har du möjlighet att fördjupa dig i varje idrottsgren. Du får också pröva någon helt ny idrottsgren. Läraren och eleverna planerar kursinnehållet tillsammans. Exkursioner till närliggande idrottsaktiviteter är en del av kursen.
SCENDANS

Eleverna tränar sin rytmik, kondition, muskelstyrka, vighet och koordination genom att lära sig olika dansstilar såsom street, house, show, jazz och musikal. Vi dansar till de senaste låtarnas takter och har roligt. Ingen tidigare danserfarenhet krävs. Gillar du att röra dig till musik är det här din grej!
BOLLSPEL

Eleverna ges möjlighet att utveckla sina färdigheter i olika bollspel.

Eleverna får delta i kursplaneringen. Kursen innehåller t.ex. fotboll, innebandy, basket, volleyboll, boboll, handboll, rinkbandy samt badminton och olika småspel. Kursen riktar sig till dig som är intresserad av bollspel och vill utvecklas såväl spelmässigt som teknikmässigt.
JAKT, VILTVÅRD OCH SKOGSBRUK
Vi börjar med föreläsningar och praktiska uppgifter inom temat jakt. Målsättningen är att avlägga jägarexamen. De som redan avlagt jägarexamen får repetera sina kunskaper samt dela med sig av sina erfarenheter för resten av gruppen.  Inom viltvården kommer vi att bekanta oss med olika metoder för att utföra viltvård och även praktiskt bekanta oss med viltvård av olika slag. I skogsbruksdelen behandlar vi grunderna inom skogsbruk genom både föreläsningar, gruppövningar och praktiska övningar.  
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